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Den 15 april er der valg til Skovbækskolens skolebestyrelse. Skal du ikke stille op?
At være med i skolebestyrelsen giver indsigt i alle aspekter af skolens virke og udvikling. Det er for eksempel skolebestyrelsen, der udformer principper for elevernes trivsel, undervisningsmiljøet og skole-hjem-samarbejdet. Skolebestyrelsen fører også tilsyn med at skolen fungerer som ønsket og at principperne virker efter hensigten. 
Som forældrerepræsentant har du også masser af indflydelse, da flertallet af bestyrelsens medlemmer skal være forældre til børn på skolen. Du behøver heller ikke at have nogle specielle kompetencer for at sidde i skolebestyrelsen. Så længe du har barn på skolen og er interesseret og engageret i skolens drift, er du fuldt kvalificeret.
Som skolebestyrelsesmedlem lægger du i gennemsnit 5 timers arbejde om ugen, men de timer får du tifold igen i form af glade elever, engageret personale og en velfungerende skole. Så hvorfor ikke give det et skud? 
Hvordan stiller du op?
Tag kontakt til din skoleleder og meld din interesse og forbered gerne en kort præsentation af dig selv til opstillingsmødet den 2 april. Yderligere info om opstillings- og valgmødet vil blive offentliggjort via intranet og skolens opslagstavler.
Og husk at stemme, hvis du ikke selv ønsker at stille op. Skovbækskolen glæder sig til at se jer alle sammen.
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