Noter fra Café-dialog F: 
Skoleudviklingssamtaler – hvordan tager skolebestyrelsen aktiv del i processen?

Første runde
· 
Skolerne i Glostrup -> Strategi på 6 punkter, hvad skal der måles på i skolerne.
· 
København har holdt fællesmøde om hvordan vi skal håndtere det, hver især på hver skole, dvs. møde med skoleledelse, lærere, elever - organiseret af skolebestyrelsen. Brugt kommunens områdechef til inspiration.
· 
Skanderborg har oplevet at de fra starten ikke har været med i dialogen, men efter at skolebestyrelsen har råbt op, og så er de efterfølgende kommet med. 
· 
I Køge har man holdt møde med formænd, næstformænd for kommunens SKB og her havde ingen hørt om det. Her opdagede man det faktisk først, efter at have modtaget nyhedsbrev fra Skole og Forældre. Da man efterfølgende spurgte ind til det ved skolelederen, var det lidt vævende at det må vi lige se på. Om det bunder i at skolederen heller ikke havde hørt om det eller ikke ønskede SKB med til mødet, står lidt hen i det uvisse. 
· 
I Middelfart kommune har man kørt med en gruppe på ca. 20 personer, som mødes i kvartalet. 
· 
I Aalborg har man en oplevelse om at der er mange skoleledere der ikke har viden om hvad skolebestyrelser har af kompetencer, så man oplever at man ikke får tilsendt information fra kommunen.
· 
I Assens deler man oplevelsen fra bl.a. Køge.
SKB har måtte gå udenom skolelederen og direkte til kommunen for at få lov til at deltage, da oplevelsen er at skolelederen ikke ønsker at SKB er med.

Anden runde
· 
Hvordan sikrer vi at kvaliteten af samtalen er til stede, så det ikke bare er en LUS og hvordan sikrer vi overgangen fra det nuværende, til det næste.
· 
Flere oplever at SKB ikke har adgang til det data, der ligger til grund forud for samtalen.
· 
Hvad menes der med SKB er det en eller flere repræsentanter -> Det er endnu ikke nærmere defineret, men forsøg i SKB at sende det antal SKB vurderer relevant.
· 
4 personer har oplevet at sidde i en SKB som har været inviteret med til en skoleudviklingssamtale (SUS).
· 
I Esbjerg er det normalen at det kører med SUS, faktisk kører det løbende, flere gange om året.
· 
SKB fra København og Lolland har gennemført SUS hvor der også har deltaget elever fra SKB, samt politikere fra kommunalbestyrelsen (KBST).
· 
En SKB fra Ballerup har ikke hørt om SUS før men har den erfaring at de til hvert SKB møde inviterer et medlem fra kommunalbestyrelsen med, som kan bibringe med deres viden. 
· 
Flere steder opleves det at SUS gennemføres indenfor normal arbejdstid. Nogle steder kan man godt finde ud af holde SUS enten sidst på dagen (15-16 eller 16-18) eller først på dagen. Man bør som minimum spørge om det kan lade sig gøre. 
· 
På Regitzes skole holdes 2 møder om året, hvor det ene er møde mellem hele skoleudvalget og SKB formænd i kommunen, samt et møde hvor skoleudvalget holder et møde med hver enkelt skole.



